

河洛文化传承大家谈

# 让关林的看点更多一些

□谢学智

关林作为我国“武圣”关羽首级埋葬地享誉海内外，其厚重的历史文化给世人留下深刻的印象。关羽“忠义仁勇”的精神为世人所尊崇，是人们心目中的正义之神，对社会各阶层产生了很大影响。

关林前祠后冢，隆冢丰碑，殿宇堂皇，气势恢宏。每年吸引成千上万的游客前来朝拜，是古都洛阳的一张名片。但随着旅游业的发展，仅祠和冢已明显难以满足

游客的游兴。在这种情况下，有关部门应该开动脑筋，与时俱进，积极推出一些更加丰富、精彩的人文景观，以提升关林在国内外的影响力。

白马寺新建了印度佛殿和泰国佛殿，龙门石窟开辟了夜游龙门的项目，都收到了良好的效果。再看四川成都的武侯祠，专门修建假山和人工湖，并在湖边种桃树，塑一“桃园三结义”的塑像，为武侯祠增色不少。

个人认为，关林应围绕“忠义仁勇”四个字大做文章。首先，可在

关林附近选址，精心设计建造一批与关羽的经历和传说的雕塑，如桃园三结义、三英战吕布、古城斩蔡阳、义释华容道等。其次，应充分利用东西厢房，在展出洛阳地区出土石刻的同时，采用高科技将《三国演义》中的精彩内容“绘制”出来，如火烧赤壁、水淹七军、草船借箭、三气周瑜、空城计、长坂坡等；此外，还可展示三国人物的戏曲服饰、脸谱、兵器、相关剧照等以及馆内所珍藏的历代名人的题匾。另外，景区内可塑立东汉及三国时期历史人物（特别是与关

羽有关的人物）的蜡像，如曹操、刘备、张飞、诸葛亮、张辽、徐晃、关平、关兴、关索、周仓、胡班等。

总之，把关林打造成追念关羽之浩然正气，弘扬“三国”文化的景点，才能使关林真正成为蜚声中外的朝拜关公的圣地，为洛阳旅游事业的发展增光添彩。

（作者单位：洛阳轴承研究所）  
《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与，就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化，从宏观的角度建言献策，投稿方式见本版右下角。

看 图 说 话

## 从自觉熄灯到强制熄灯

□巴山牛

在各地积极参与“地球一小时”熄灯活动的同时，部分电力专家发出了质疑之声，认为此举不但节电效果不明显，还会人为制造出耗电高峰，引发电压紊乱、电网空耗等问题。诚如联合国秘书长潘基文在今年“地球一小时”活动的致辞中所言，“地球一小时”表达的是一种态度，传达的是应对气候变化和保护地球的希望和决心。

由“地球一小时”的熄灯，我想到了另一种强制性熄灯，那就是在一些地方政府为了完成节能减排指标，强行采取拉闸限电的举动。去年年末，一些地方政府出于完成国务院下达的节能目标的压力，强行关闭居民照明用电，有的地方甚至取消居民供暖用电。不知道这些城市是否也参加了今年的“地球一小时”熄灯活动，但可以设身处地地想，对那些曾经遭受地方政府强行拉闸限电的居民而言，要让他们自愿参与“地球一小时”熄灯行动，将会是何等五味杂陈。

其实，完成节能减排、节能降耗任务的重心应该是降低工业能耗。我国目前万元GDP能耗水平是发达国家的3倍至11倍，单位GDP的环境成本也居于世界前列，“高消耗、低效益、高排放”式的经济增长方式已经成为严重约束资源有序利用和环境保护的最大



「地球一小时」活动举办当晚青岛海滨熄灯前(上图)后景象。(新华社发)

瓶颈。但是，落后产能的淘汰无疑会减少GDP的总量，影响地方政府的政绩。一些地方官员虽然口头上高喊践行科学发展观，背地里却对“两高一低”企业呵护有加。

在2009年召开的哥本哈根会议上，我国政府作出了到2020年单位国内生产总值二氧化碳碳排放比2005年下降40%至45%的承

诺。这项承诺要变成现实，不仅需要借助广泛深入开展“地球一小时”之类的环保公益活动，更需要加快淘汰落后产能，不断开发新的技术，使用更清洁的能源。当务之急是通过公共政策的完善，特别是政绩考核方式的转变，引导和迫使地方政府放弃GDP政绩意识，自觉淘汰落后产能，最大限度减轻资

源消耗和环境污染。

近年来，“地球一小时”行动吸引到越来越多的国内城市参与。但如果其中一些城市在参与“地球一小时”活动的同时，仍靠拉闸限电来完成中央政府下达的节能减排指标，那么，对于践行科学发展观、转变经济发展方式而言，无疑将构成绝妙的讽刺。

平 心 而 论

## 让更多富人愿做医疗慈善

□吴帅

【新闻背景】一年半前，一位民营企业家和一位颈椎病专家在辽宁省沈阳市创办了中国第一家免费治疗颈椎病的诊所，近万患者在此治愈，现在，前来就医的人日益增多。（3月26日中新社）

即使只是一家普通的诊所，如果按照“免费”或“廉价”的方式来经营，坚持下来都需要不小数目的

投入。从这个角度来说，对这种兴办“免费诊所”的行为，笔者既敬佩又担心：敬佩的是，这种做慈善之心难能可贵；担心的是，这样的医疗机构实在太脆弱，一旦出资人拿不出钱，它就很可能支撑不下去。

经过多年的经济发展，我们这个社会已经出现了越来越多的富人阶层，但另一方面，依然存在相当数量的贫困人口，更为关键的是，贫富之间的差距在不断拉大。先富起

来的人有责任主动站出来，通过投身公益慈善事业，来帮助更多的穷人摆脱一些不幸，比如看不起病。

在发达国家，这种慈善医疗的建设已经远远领先于我们，很多富人通过捐赠的方式，兴办慈善性质的医疗机构，为那些低收入群体提供医疗服务。另外，富人们出资成立专门的基金会，拿出钱来用于提高医疗水平、攻克各种疑难和致命疾病。在他们看来，贫困的根源是病

与愚。疾病可以让一个人失去发展的机会，摆脱疾病带来的威胁则可以让一个人重新获得尊严与生机。

对于我们国家而言，如何让更多的富人愿意做医疗慈善？关键在于，我们当前并没有建立起足够的激励制度，为那些热心公益的富人开辟特殊的绿色通道。不是钱的问题，是心思的问题。归根结底，它更是一个专业性不够、缺乏成熟机制的问题。

每周高论

打击跟风涨价是政府义不容辞的责任。

——“涨”声背后，有些确实是成本上升导致价格提高，具有合理成分。但也有为数不少的涨价，既不是成本推动，也不是需求推动。少数企业趁着物价上涨之机囤积居奇、哄抬价格；个别趋利者捏造散布涨价信息，渲染紧张气氛；有些龙头企业或行业合谋涨价，牟取暴利。这些跟风涨价行为严重扰乱了正常的价格秩序，影响了社会稳定。多数商品是市场定价，但放开市场绝不等同于撒手不管。当前，保障市场供应、稳定市场价格，是政府义不容辞的责任。（3月24日新华社）

信息通畅是最好的谣言粉碎机。

——谣言诞生于真相被遮蔽处，欲消除谣言，更好的方式是保证充分的信息供给，使真相尽快浮出水面。有真相，则谣言不攻自破。信息要充分供给，政府责任重大。而首要之责，便是不要干涉每个人、每个机构发布信息权利。谣言止于智者，要粉碎谣言，靠的还是国民审慎的理性与明智的判断，而国民的这种理性与判断力，也只有信息自由流动的环境中，才能更好地培育出来。（3月24日《南方周末》）

官员别指望“不被骂”的微博特权。

——一些官员害怕与民众交流，不习惯看不顺从其意志、让其不舒服的评论，他们从骨子里反感被人——尤其是平民评论，于是微博的评论功能便被他们关闭了。他们也习惯了被人众星捧月地说他们爱听的话，而不喜欢微博上民众可以随意“修理”他们，不喜欢被人随意评头论足。不与网友交流，不参与讨论，把传统政治中那套复制到微博中来，把权威的谱儿摆到微博上，这微博问政的秀，还是别作吧。（3月24日《中国青年报》）

政府与民为善，强拆可以避免。

——民众并非一味反对拆迁，他们反对的是将拆迁的价值抬高放大，令其成为压制力量，民众抗议的是剥除公益及权利的拆迁至上论。随着强拆演绎的社会心理持续恶化，拆迁法规的修订，尤其是民众权利意识的觉醒，政府需要放下身段，重新审视那种变态的拆迁至上论，让拆迁服从于社会需要和大众权益。不管法规怎样改进，无论如何实际操作，拆迁可以被叫停比什么都重要。（3月26日《南方都市报》）

“以家庭为单位征收个税”之所以长期无法实行，很可能是相关部门缺乏实行的动力和热情。

——较之单纯提高起征点，“以家庭为单位征收个税”更能起到降低税负的作用。但任何时候，其所需的“条件”都不可能从天而降。如果我们不去积极主动地有所作为，做到“没有条件去创造条件”，那么，这样的“条件”永远都不可能到来。（3月26日新华网）

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。